

Сочинение на Городской конкурс по краеведению

Номинация «Рассказ о прославленных земляках»

***«Мой дед - Кусургашев Владимир Михайлович»***

Кусургашев Артём

год рождения: 1997

место учёбы: МООБШ «ООШ №16» ,9класс

конкурсная работа от ИДЦ «Перспектива»

Новокузнецк, 2012

Родился я неподалеку от города Новокузнецка, в небольшом рабочем поселке Абагур-Лесной. Жители нашего поселка говорят, что поселок наш Богом забытый. И, правда, у нас очень плохие дороги, в поселке нет ни Дома культуры, ни клуба, а чтобы добраться до города, нужно целый час ехать в пыльном автобусе, делая огромный крюк, потому что нет моста, который укоротил бы дорогу как раз наполовину. Название «Абагур» шорское, вернее не Абагур, Аба-тур, Аба означает отец, а тур-селение. Именно здесь при слиянии двух главных рек земли Кузнецкой, Томи и Кондомы, находилась своего рода столица моих предков, шорского племени. Это было самое развитое племя среди местных племен, и назывались они абинцы. Еще во время Золотой Орды в XII-XV веках здесь была крепость телеутов. Сбегались сюда, в недоступные коннице места, охотники, татарские общинники, телеутские князьки. Вот из всех этих непокорных ханам людей сибирских племен сложился шорский народ. Первые страницы истории Абатура отмечены 1608 годом. Да, да, это на десять лет раньше рождения Кузнецка. 20 ноября 1608 года томские воеводы Василий Волинский и Михаил Новосельцев отправили в Кузнецкие волости отряд во главе с конными казаками Баженом Константиновым и Иваном Шакуровым. Они ехали сюда собирать ясак и торговать. Но встретили их здесь враждебно, чуть не убили, спас князек абинской волости Баязак. Попытка собрать ясак с шорцев оказалась неудачной. Шорцы не собирались его платить. В 1610 году для сбора ясака был послан Иван Павлов с 70 казаками. Вот он сумел укрепиться в Аба-туре, ему здесь понравилось, хотя шорцы упорствовали. И даже, объединившись с киргизами, приняли участие в осаде Томска. И наконец, в 1614 году большой казачий отряд со стрелецким сотником Иваном Пущиным и казачьим атаманом Баженом Константиновым пришли в абинский улус, как наиболее удобный для строительства острога. Казаки основали поселение в районе Абатура, так русские обосновались здесь, а 1615 год является точной датой появления поселка. До 1929 года Абатур был шорским улусом, хотя часть населения уже были русские.

В 1929 году началось строительство лесоперерабатывающего завода, через два года он уже работал. А не в очень благозвучном слове Аба-тур строители заменили букву. И Абатур стал Абагуром. Все работы развернулись вдоль реки. Река Томь, красивая и полноводная, имеет такие изгибы и связана с другими реками так, что идеально подходит для сплава леса. И долгие годы по реке сплавляли лес, превращая красавицу-реку в гибельное место. Леса вырублены, рыба истреблена. Когда-то Томь была судоходная река, в ней было полно рыбы. Рыбаки-шорцы гордились огромными уловами хариуса, тайменя. Сейчас река катастрофически мелеет, превращаясь из горной реки с хрустальной водой в мелководную речонку, загрязненную и обнищавшую.

Шорского улуса давно нет. Несколько лет назад началось возрождение шорского народа, его причислили к вымирающим малочисленным. Надо было спасти народ,, и в Абагуре-Лесном организовали общину «Палам», что в переводе означает «Мой ребёнок». Паштык общины Кусургашев Владимир Михайлович. Это мой дед. Он мало похож на шорца. Высокий, светлоглазый. Но он с гордостью себя относит к шорскому народу, прекрасный охотник и рыбак, а его горловое пение привлекает не только шорцев. Он очень много знает из истории нашего народа. Это очень интересный собеседник. Владимир Михайлович – современный человек, за его плечами Сибирский металлургический институт, он грамотно руководит общиной. Благодаря деду община получила земли, захламленные неудобицы. Расчистили, выкорчевали сорные деревья, вспахали и стали выращивать картофель, капусту, фасоль, лук. Построили коровники, купили телят. Недавно отстроены швейная мастерская и мастерская по деревообработке, закончено строительство офиса общины. В офисе просторный зрительный зал, где звучат стихи шорских поэтов, льются старинные шорские песни, о которых представления не имела шорская молодежь. Около офиса вырастили виноград. Срывая ягоду и наслаждаясь вкусом, дед усмехается: « Ну, кто бы мог подумать, что в Сибири будет зреть виноград. » Глаза искрятся радостью - задуманное сбывается. Его народ жив! Фамилия оправдывается, ведь в переводе Кусургашев -

это «ореховое дерево», то есть «кедр». Коренастый сибирский кедр, крепко уцепившийся за землю, желая сделать жизнь краше и лучше. И у него многое получается. И все-таки болит сердце, когда видит старый паштык дымящие трубы, мелеющую реку, заросшие и загаженные берега рек Томи и Кондомы, прокинутые трубы и «хвосты» аглофабрики. Не слышит его высокое начальство, трудно убедить, что не одним днем надо жить. Хотел бы он взять на себя ещё один воз. Высадить между аглофабрикой и городом лесоохранную полосу, но никто пока не поддерживает старого паштыка. А жаль! Дышалось бы легче, да и красиво было бы.

Посёлок наш когда-то кипел жизнью. Работали две фабрики - мебельная и мукомольная, лесозавод, были механические мастерские, автобаза, несколько магазинов, стадион, две школы, детский сад, клуб. Сегодня посёлок постепенно превращается в дачный. В планах города, посёлок мыслится как очень перспективный. Здесь будут красивые прямые улицы, мост, большая школа, Дворец культуры. Хорошо бы. Только мы-то живем сейчас.